

Η ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΚΑΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ ΝΑ ΔΙΑΛΕΞΑΝΕΙ ΤΑ ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ

ΑΝΤΙΦΑΤΙΚΕΣ ΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕ

Η Ελληνική Υπηρεσία Πληροφοριών γνώριζε την άφιξη του

Στέλεχος των ελληνικών μυστικών υπηρεσιών είναι βάσιμες υποψίες και πληροφορίες ότι ο Α. Οτσαλάν περί τα τέλη Ιανουαρίου θα επιχειρούσε να εισέλθει παράνομα στη χώρα, προερχόμενος από χώρα της πρώην ΕΣΣΔ.

Παρά το γεγονός ότι οι πράκτορες βρίσκονταν σε εγρήγορση και ότι είχαν αναγνωρίσει τον Κούρδο ηγέτη όσοι είχαν έρθει σε οπτική επαφή μαζί του κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του προς την Αθήνα, οι αξιωματικοί της ΕΥΠ και της Αστυνομίας, που φρουρούσαν το αεροδρόμιο του Ελληνικού, κατάφεραν να μην τον αντιληφθούν!

Μάλιστα, κάποιος εξ αυτών που είδαν μια περιέργη φιγούρα να βγαίνει από την αίθουσα VIP του Ελληνικού, τον περιέγραψε ως... ψηλό και ξανθό, για να δικαιολογήσει την αδράνιά τους και να αποφύγει να δώσει μια πασιφική απάντηση στο ερώτημα γιατί δεν έσπευσαν να κάνουν έλεγχο!

Τα περί «ψηλού και ξανθού» ανέφερε -όπως αποκαλύπτει ο «Ε»- στην πρώτη κυβερνητική σύσκεψη ένας εκ των πρακτόρων που κερτίσθηκαν την υπόθεση Οτσαλάν, όταν ο τότε υπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Φ. Πετσάλνικος, τον κάλεσε να δώσει εξηγήσεις για τη διαφυγή του Κούρδου ηγέτη προς το εσωτερικό της χώρας. Τα στοιχεία αυτά και πολλά ακόμη παρουσιάζει σήμερα ο «Ε» έπειτα από ενδελεχή μελέτη του συνόλου της ογκοδέσιας δικογραφίας (αριθμέλι περίπου 800 σελίδες), την οποία ασχμάτισαν οι αρμόδιοι εισαγγελείς και διαβίβασαν στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής για τις τυχόν ευθύνες κυβερνητικών στελεχών στην υπόθεση Οτσαλάν.

Ένα από τα ζητούμενα είναι ποιος ή ποιοι έδωσαν πληροφορίες σε πράκτορες της



■ Η κυβέρνηση δεν είχε καταστρώσει σχέδιο για παροχή ασύλου από τρίτη χώρα, ενώ οι εισαγγελείς δεν ρώτησαν τους τρεις υπουργούς και τον Σ. Κοσμίδη ποιος πήρε την απόφαση για την Κένυα

ΕΥΠ, οι οποίοι της μετέφεραν στον τότε αρχηγό της κ. Χ. Σταυρακίτη που -όπως προκύπτει από τις μαρτυρίες- αν και έδωσε εντολές να μην επιτραπεί η είσοδος στον Οτσαλάν, έδωσε να υποταχτεί την αξία τους.

Θα μπορούσε να ήταν οι ρωσικές μυστικές υπηρεσίες. Άλλωστε, η ΚGB έδωσε τον Κούρδο ηγέτη από τη Ρωσία. Το αρνείται όμως ο εκ των πρωταγωνιστών της πολυκύρους υπόθεσης κ. Σ. Καλεντερίδης, που εκφράζει την απορία του για την άληξη ενημέρωσης από τη Μόσχα, με δεδομένη -όπως ο ίδιος λέει- την αμοσική συνεργασία των μυστικών υπηρεσιών των δύο χωρών.

Στο ερωτηματικό αυτό, όπως και σε σφαιρά άλλων που αναδεικνύει σήμερα ο «Ε», καλείται να διαλευκάνουν τα 31 μέλη της Επιτροπής της Βουλής. Το έργο της που ουσιαστικά αρχίζει από τη Δευτέρα με την κλίτευση των πρώτων μαρτύρων, είναι να δώσει απαντήσεις στα ερωτηματικά που δεν «καλύπτονται» από τα στοιχεία της δικογραφίας.

Ωs προς τα πολιτικά πρόσωπα, ασόφεια περιβάλλει το ρόλο του πρωθυπουργού. Ουδείς εκ των υπουργών που κερτίσθηκαν την υπόθεση, ούτε ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου και άνθρωπος «κλειδί», κ. Σ. Κοσμίδης, αφήνουν έστω και έναν υπαινιγμό για την άσκηση της εμπλοκής του πρωθυπουργού και της ενημέρωσης που είχε από τον κ. Κοσμίδη και τους αρμόδιους υπουργούς.

Οι εισαγγελείς δεν ρώτησαν τους τρεις παραπάνω υπουργούς και τον κ. Κοσμίδη ποιος είχε την ιδέα να στείλει η κυβέρνηση τον Οτσαλάν στην Κένυα. Ο κ. Κοσμίδης λέει στην κατάθεσή του ότι «εξ όσων γνωρίζω συμφώνησε να πάει στην Κένυα», ενώ ο κ. Πετσάλνικος «πείθει το μπαλάκι» στον κ. Θ. Πάγκαλο, λέγοντας ότι «το ταξίδι στην Κένυα οργανώθηκε με τη σύμφωνη γνώμη του Οτσαλάν από το υπουργείο Εξωτερικών και την ΕΥΠ».

Απορίες προκαλεί ο ισχυρισμός του κ. Πάγκαλου ότι ο ίδιος ο Κούρδος ηγέτης επέλεξε το δρόμο προς την αφρικανική χώρα. Ωστόσο, ο διεθυντής του γραφείου του κ. Β. Παπαϊωάννου λέει σαφώς ότι είχε εντολή από τον κ. Πάγκαλο να βρει ελληνική πρεσβεία στην Αφρική, που θα μπορούσε να προσφέρει ολιγοήμερη μυστική φιλοξενία στον Οτσαλάν.

Ήξερε ή όχι ο πρόεδρος Κωνσταντίνος ότι το πρόσωπο που θα παραλάμβανε από το αεροδρόμιο του Ναϊρόμπι ήταν ο Οτσαλάν; «Εκείνω πως κατάλαβα περί ποίου επρόκειτο», απαντά ο κ. Παπαϊωάννου. Τον διαψεύδει, όμως, ο πρόεδρος, ο οποίος αναφέρει ότι περίμενε κάποιον Σερβοκόσσο.

Ο κ. Καλεντερίδης δεν γνώριζε τον προορισμό, ενώ από το συνδυασμό των καταθέσεων προκύπτει ότι η κυβέρνηση δεν είχε καταστρώσει εξαρχώς σχέδιο για την παροχή ασύλου από τρίτη χώρα. Μάλιστα, τις διαπραγματεύσεις για το ενδεχόμενο να μεταβεί ο Κούρδος στη Νότιο Αφρική αντέθεσαν οι ός

ΕΛΕΝΗ ΜΥΡΑΝΤΩΝΗ
Αεροσυνοδός της AEGEAN

«Πάγωσα όταν είδα τον Οτσαλάν»

«Πρόσωπο με πρόσωπο» με τον Οτσαλάν θρέθηκε η υπάλληλος της ιδιωτικής αεροπορικής εταιρείας μου τον μετέφερε από την Πετρούπολη στην Αθήνα. Η κ. Ελένη Μαυραντώνη περιγράφει λεπτό προς λεπτό τις αντιδράσεις του Κούρδου ηγέτη στο μακρύ ταξίδι: «Πήγα στο αεροσκάφος για τις σκεπτιές προετοιμασίες. Μετά από λίγο ήρθαν οι κυβερνήτες και ο συγκυβερνήτης και περίπου στις 11.00 ήρθαν οι τρεις επιβάτες, δύο άνδρες και μία γυναίκα, που μου ήταν άγνωστοι. Η πληροφορία της ομιλίας του ενός και της γυναίκας μου φαινόταν τυορκικό. Ο τρίτος άντρας, ο ηλικιωμένος, ήταν Έλληνας.

Φθάσαμε στην Πετρούπολη και μετά καθοδηγήσαμε να σταθμεύσουμε κοντά σε ένα άλλο αεροσκάφος. Εκεί αποβιβάστηκαν οι δύο αλλοδαποί. Βαφνικά κτύπησε η αόρα, την οποία είχαμε κλισιά λόγω του ψύχους, άνοιξα και μου είσαν ότι ήρθε ο επιβάτης που θα παραλαβάρναμε.

Είδα τον επιβάτη στην αρχή της σκάλας που φορούσε μπουφάν με κουκούλα, που κάλυπτε σχεδόν όλο

το κεφάλι του. Όταν ανέβηκε τη σκάλα και άπλωσε το χέρι του να με χαιρετήσει, πάγωσα από τον τρόμο μου, και άφερα όμως να μείνω ψύχραιμη και διακριτική. Του προσέφερα τις προδηλωμένες υπηρεσίες, ενώ τον περιουσιόθηκε πολύ η κοπέλα. Αυτός φαινόταν πολύ κουρασμένος.

Όταν φθάσαμε και προγειωθήκαμε στο Ελληνικό, η αγωνία μου έφτασε στο κατακόρυφο. Το αεροσκάφος οδηνόθηκε από το follow me car μπροστά από την είσοδο του αφίξεων και την είσοδο της αίθουσας VIP. Ο συνάδελφός μου Γ. Μαύρος που παρέλαβε τα διαβατήρια, έφυγε για τα κτίρια, ακολουθούμενος σε απόσταση περίπου 50 μέτρων από τους τέσσερις επιβάτες. Καθυστερήσαμε να φύγουν, γιατί καθυστέρησε το ντισίρο του Οτσαλάν από την κοπέλα που είχε φροντίσει κατά τη διαδρομή να του θγάλει τα παπούτσια και το πανωφόρι. Παρέμεινα μέσα στο αεροπλάνο για την αποφυγή της αντίληψής μου από κάθε υπάλληλο και γιατί φοβόμουν».



Αν και προετοιμασμένη η ΕΥΠ, αιφνιδιαστικώς ωστόσο με την άφιξη κατά μια ημέρα νωρίτερα του Κούρδου ηγέτη.

ΤΙ ΔΗΛΩΣΕ Ο ΑΠΟΣΠΑΣΜΕΝΟΣ ΣΤ

ΠΟΤΕ ΠΕΡΙ

Ενας από τους αξιωματικούς που βεβαιώνουν ότι υπήρξαν πληροφορίες για πιθανή άφιξη του Α. Οτσαλάν, είναι ο κ. Π. Μαραγκουδάκης, που κατέθεσε στον εισαγγελέα:

«Είμαι αποσπασμένος στο κλιμάκιο της ΕΥΠ του αερολιμένα Αθηνών. Υπήρξαν πληροφορίες ότι ενδέχεται να αφιχθεί ο ηγέτης των Κούρδων. Η πληροφορία αυτή είχε περιέλθει αρκετό διάστημα πριν και από την υπηρεσία μας και είχαμε εντολές να τον εντοπίσουμε και να τον εγκλωβίσουμε στο αεροδρόμιο, αν είναι δυνατός εντός του αεροπλάνου και να ενημερώσουμε τους προϊσταμένους μας. Πιθανές ημερομηνίες φέρουν οι 30 και 31/1/99.

Στις 29/1/99 και ώρα 17.15 περίπου, ενώ βρισκόμουν στο γραφείο με τον αρχιψύλακα Μαγγίνα, του είπα να ελέγξει κάποια άφιξη. Μετά από 10 λεπτά ανέβηκε προς το γραφείο και με φώναζε να κατέβω και εγώ αμέσως κάτω. Τον ρώτησα τι συμβαίνει και μου απάντησε ότι είχε έρθει ιδιωτικό αεροσκάφος από την Αγία Πετρούπολη, στο οποίο επέβαιναν ο συνοδός του Οτσαλάν με έναν Έλληνα ονόματι Ναζάκι. Αμέσως ενημερώσαμε τον διοικητή μας κ. Μικαλιτάκο, ο οποίος μας έδωσε εντολές να εντοπίσουμε αν επέβαινε στο αεροσκάφος ο Οτσαλάν. Ρώτησα τον Μαγγίνα πού βρίσκονταν τα άτομα και μου απάντησε σε αεροσκάφος.

Όταν έφτασα εκεί, διαπίστωσα ότι στο αεροσκάφος βρίσκονταν ο πλοίαρχος και δίπλα μια μηλε κλούβα VAN, και αυτές που χρησιμοποιούν οι εταιρείες.

Ρώτησα τον οδηγό της κλούβας, αν αποβιβάστηκαν ή επιβιβάστηκαν άτομα και πόσα και πού πήγαν. Μου απή